BEFORE THE KANSAS STATE BOARD OF EDUCATION

In the Matter of 14-PPC-47
the Professional License
of Charles D. Klea

FINAL ORDER

NOW, on this 17th day of April, 2015, the above-captioned matter comes for consideration by
the Kansas State Board of Education (Board) upon the professional license of Charles D. Klea.

WHEREUPON, a complaint was filed by the Kansas State Department of Education and Mr.
Klea had the opportunity to respond to the complaint. Mr. Klea did not respond to the complaint,
The complaint and supporting evidence were reviewed by the Professional Practices
Commission (Commission).

WHEREUPON the Board reviewed the Commission’s Initial Order and after considering the
presentation by Calin Kendall, Chairman of the Commission, who was available to answer the
Board’s questions and being otherwise duly advised in the premises, the Board adopted the
Commission’s findings of fact and conclusions of law by a vote of 10— 0.

All findings set forth in the Commission’s Initial Order attached hereto are incorporated by
reference and made a part of this Final Order as though fully set forth at length herein,

IT IS THEREFORE CONCLUDED by the Kansas State Board of Education that Charles
Klea’s teaching license and any endorsements shall be revoked immediately.

This Final Order is made and entered this 17th day of April, 2015.

Kansas State Board of Education

C A

: Jim McNiece, Chairman
Signed June /0, 2015




NOTICE TO APPLICANT

You may request a reconsideration of the above Order. To do so, you must file a Petition for
Reconsideration with the Secretary to the State Board of Education, at the address stated below
within 15 days after service of this Final Order. The Petition must state the specific grounds
upon which relief is requested.
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The filing of a Petition for Reconsideration is not a prerequisite for seeking judicial review.

Peggy Hill

Secretary, KSBE

Landon State Office Building

900 SW Jackson Ave. Suite 600N
Topeka, Kansas 66612

CERTIFICATE OF SERVICE

+
I hereby certify that on this | day of It , 2015, a true and correct copy of
the above and foregoing was mailed by certified mail, return receipt requested, to:

Charles D, Klea
1122 W. 56™ Street
Indianapolis, Indiana 46228

And via interoffice mail to:

Kelli M, Broers

Attorney, Kansas State Department of Education
Landon State Office Building

900 SW Jackson Ave., Suite 102

Topeka, Kansas 66612

P roen Lw

Peggy Hffl,'Schetary
Kansas State Board of Education




BEFORE THE KANSAS STATE BOARD OF EDUCATION
PROFESSIONAL PRACTICES COMMISSION

In the Matter of 14-PPC-47
the Professional License
of Charles D, Klea

INITIAL ORDER A

COMES NOW the Professional Practices Commission on thisg day of February, 20135, and
makes the following recommendations to the Kansas State Board of Education. '

FINDINGS OF FACT

. The Kansas State Department of Education filed a Complaint pursuant to K.A.R. 91-22-5a

on December 5, 2014 [Attached as Appendix I]. That Complaint was placed in the mail
by certified mail, return receipt requested, to the last known address of Charles Xlea on
December 5, 2014. Tt was postmarked December 8, 2014, The package was signed for on
December 12, 2014, Exhibit A,

Mr. Klea is currently licensed by the Kansas State Board of Education.

» Until November 11, 2013, Mr. Klea was also licensed as a teacher in the State of Oregon.

On that date, the Oregon Teacher Standards and Practices Commission revoked M. Klea’s
teaching license, Exhibit 1 of the Complaint,

Mr. Klea’s Oregon license was revoked based on a mutual agreement between Mr. Klea
and the Oregon Teacher Standards and Practices Commission that their interests and the
public interest were best served by a stipulation of certain facts and the revocation of Mr.
Klea’s license. Stipulated facts included his questioning of a student about her illegal
sexual activity and drug use. Exhibit 1 of the Complaint,

Mr. Klea did not file & Request for a Hearing nor did he submit an Answer, The Complaint
specifically advises the Licensee that “If no answer is filed within 20 days, Applicant will
be deemed to have admitted the allegations contained in the complaint and acquiesced in
the proposed action. An Initial Order will be entered recommending the revocation of your
teaching license and all endorsements for the reasons stated in the Complaint and that
notice of the revocation will be provided to all education agencies in the State of Kansas
and to the agency responsible for issuing educator licenses/certificates in each of the other
states.”

CONCLUSIONS

Pursuant to K.S.A. 72-8501, the Legislatute has declared teaching and school administration
to be professions in Kansas with all the similar rights, responsibilities and privileges
accorded other legally recognized professions, An educator is in a position of public trust.




2. Itis within the authority of the Kansas State Board of Education to adopt rules and
regulations providing for the issuance, renewal, reinstatement and revocation of a license to
teach.

3. Any license issued by the State Board may be suspended or revoked, or the license holder
may be publicly censured by the State Board for misconduct or other just cause; including
the commission of any crime punishable as a felony. K.A.R. 91-22-1a.

4, Any applicant for licensure whose license has been suspended, canceled, revoked, or
sutrendered in another state shall not be eligible for licensure in Kansas until the applicant is
eligible for licensure in the state in which the suspension, cancellation, revocation, or
surrender ocowrred. K.AR. 91-22-1a(f).

5. If no answer to a Complaint is filed within 20 days, Applicant is deemed to have admitted |
the allegations contained in the Complaini and acquiesced in the proposed action.
K.A R, 91-22-9,

6. Mr. Klea’s conduct is inconsistent with the commonty-held perceptions and expectations of
a member of the teaching profession. Such conduct violates the public trust and confidence
placed in members of the profession. Furthermore, Mz, Klea’s conduct demonstrates a lack
of fitness to perform the duties and responsibilities of a member of the teaching and school
administration professions and is sufficient and just cause for revoking Applicant’s license
pursvant to K.A.R. 81-22-1a,

7. Additionally, the revocation of Licensee’s Oregon license is sufficient grounds to revoke his
Kansas license pursuant to K.AR, 91-22-1a(f).

ITJS REFORE CONCLUDED by the Professional Practices Commission, by a vote
of 4 - , subject to review by the State Board of Education, that Charles Klea’s
professional teaching license should be revoked,

This Initial Order is made and entered this February, , 2015,

PROFESSIONAL PRACTICES COMMISSION

Calin Kendall, Chairman
Order signed on él? 26 2015




NOTICE TO APPLICANT

This Order of the Professional Practices Commission is not a Final Order and is required
to be reviewed by the State Board of Education in accordance with the provisions of the Kansas
Administrative Procedure Act.

You may submit to the State Board of Education for its consideration as part of its review
of the Initial Order, a written brief citing legal authority as to why the above recommendation
should not be accepted. The legal brief must be filed with the Secretary of the Professional
Practices Commission at the address indicated above within ten days after service of the Initial
Order for transmittal to the State Board.

CERTIFICATE OF SERVICE

I hereby certify that on this (D? Ao{day of M, 2015, a true and correct copy of
the above and foregoing was filed with the Secretary for the Kansas State Board of Education
and one (1) copy was mailed by certified mail, return receipt requested, to:

Charles D. Klea
1122 W. 56™ Street
Indianapolis, Indiana 46228
= o’
Awrs, %
Theresa Coté
Secretary, Professional Practices Commission




BEFORE THE KANSAS STATE BOARD OF EDUCATION
PROFESSIONAL PRACTICES COMMISSION

In the Matter of

the Professional License
of Charles D, Klea

APPENDIX I

14-PPC-47




BEFORE THE KANSAS STATE BOARD OF EDUCATION
PROFESSIONAL PRACTICES COMMISSION

In the Matter of 14-PPC-47
the Professional License
of Chatles D, Klea

COMPLAINT

COMES NOW on this 5 day of December, 2014, Scott Myess, Divector of Teacher Licensure and
Acoreditation, Kansas State Department of Edueatlon, 900 8W Jackson St., Topeka, Kansas 66612, and
alleges the following:

ll

7!
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Under Kansas Iaw, teaching and school administration to be professions in Kansas with alf the
similae rights, responsibilities and privileges accorded other legally recognized professions. An
eduoator is in a position of public frust,

It 1s within the authority of the Kansas State Board of Education to adopt rules and regulations
providing for the Issuance, renewal, reinstatement and revocation of a license 1o teach,

Any lcense Issited by the Kansas State Board of Education may be suspended or revoked, or the
Iteense holder may be publicly censured by the State Board for misconduot or other just cavse,
K.AR, 91-22-1a,

Any applicant for licensure whose license has been suspended, oanceled, revoked, or surrendered
in another state shall not be eligible for licensure In Kansas until the applicant Is eligible for
licensure in the state in which the suspension, cancellation, revooatlon, or surrender occurred,
K.AR, 91-22-1a(f).

By order of the Kangas State Board of Rducation, the Professionat Practices Commission shall
investigate and conduot hearings pertaining to allegations of misconduct.

~ Charles D, Klen is currently lioonsed by the Kansas State Boerd of Bducation,

Until November 11, 2013, Mr, Klea was also licensed as a teacher In the State of Oregon, On
that date, the Oregon Teacher Standards and Practices Commission revoked Mr., Klea’s
teaching license, (Exhibit 1),

Mt. Kloa's Orogon llcense was revoked based on 4 mutual agresment between My, Klea and the
Oregon Teacher Standards and Praotices Cominlssion that thelr Intorests and the pubflo interest
woro best served by a stipulation of certain facts and the revocation of Mr. Klea’s license,
Stipulated facts inciuded his questioning of a student about her lllegal sexual activity and drug
uge, (Exhibit 1), :

M, Klea’s conduct is inconsistent with the commonly-he!d perceptions and expectations of a
tember of the teaching profession. Such conduot violates the public trust and confidence
placed in members of the profession, Purthermore, My, Klea's conduct demonstrates a lack of
fitnoss fo perform the duties and responsibilities of a member of tho teaching and school
adminisiration professions,




10.  Mr. Klea's conduet and the revocation of his Gregon tesching license are grounds for
revocation of his Kansas license pursuant to K.A.R. 91-22-1a,

11, Itisrequested that Mr, Klea’s llcense be revoked.

NOTICE

Pursuant to KL.A.R. 91-22-1a(h) and K.8.A., 77-512, notlce Is hereby given of this Complaint and Request
for Revocatlon of Licensee’s professional teaching leense.

RIGHT TO A HEARING

Applicant has a right to requost a hearing on the above Issues and request for denlal in accordance with
the provisions of the Kansas Administrative Procedurss Act, To obtain a hearlng, a wrltten request fora
hearing must be filed with the Secretary of the Profossional Practices Commission within fifteen [15)
days of the date of service of this notlce at the following address:

Theresa Coté

Seoretary, Professional Practices Commission
Kansas State Department of Edycation

900 SW Jackson St.

Topeka, Kansas 66612-1182

Applicant has a right to file a written answer to this complaint, Applicant has twenty [20] days from the
date of service of this notice. If no answer is filed within 20 days, Applicant wiil be deemed to have
admitted the allegations contained in the complaint and acquiesced in the proposed action. An Initlal
Order will be entered recomimending the revocation of your teaching Heense for the reasons stated in the
Complaint and that notlce of the revooation will be provided to afl educatlon agencles in the State of
Kansas and to the agency responsible for issuing educator Hoenses/eextificates In each of the othier states,

Any answor shall type written or logibly printed, and any documents you Intend to use In your defense
must be attached. The answer must be signed and contain a statement under cath or affitmation that the
statemonts made in the Answer are true, The Answer must be notarlzed and filed with the Secretary of
the Professional Practices Commisslon by certified mail, return recelpt requested, or by personat detlvery
to the address listed above,

Scott Myers ¥ ¢
Divector, Teacher Education and Llcensure

Falr .




VERIFICATION

STATE OF KANSAS )
) §8:
COUNTY OF SHAWEE )

Scott Myers, of lawful age, belug first duly sworn, on oath deposes and states: He is the Complainant in
the above-captioned action; he has tead the above and foregoing Complaint knows and understands the
contents thereof, and the statements and allegations contalned thereln are true and correct, according to

his knowledge, Informatlon, and bellef.
H
Soott Myers '

Ditector, Teacher Bducation and Licensure

SUBSCRIBED AND SWORN TO before me, the undersigned authority, on this .8 *'hday of December,

2014,
Notary Public
KiM MICK
u “"A :"‘:Em‘)l’ Pubfo ~ Slato of Kantas
My appolniment expires: JExplas AR < Ps

CERTIFICATE OF SERVICE

I hereby certify that on this 5 day of December, 2014, 4 true and correct copy of the above and
foregolng Complaint/Notice of hearing was filed with the Secretary for the Professlonal Pract{ces
Commission and one (1) copy was mailed by cettified mail, return receipt vequested, to:

Charles D, Klea
P.0.Box 191
Moscow, Kanaas 67952

Charles D, Klea
1122 W, 56® Sirest
Indianapolis, Indiana 46228

(Aol MWarton

amyl arlin
Teacher Bducatlon and Llcensure

heloi O e wdl.
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. BEFORE THE TEACHER STANDARDS AND PRACTICES COMMISSION

" OF THE STATE OF ORRGON
In the Matterof the ) STIPULATION OFRACTS .
) Teaching License of ) AND FINAL ORDER OF REVOCATION OF
) " RIGHTTOAPPLY
CHARLES D. KLEA ) .

On July 16, 2012, the Teacher Standards and Practices Commisslon (Comm!sslon)
eharged charles D, Klea with Gross Negleet of Ditty. Mr. Klea requeated aﬁearlng on July 25,
2012, ‘

ARerveview of the matters alleged, Mr. Klea and the Commission agres that their

'respective interesfs, together with the public interest, ave best served by a stipulation to

rtain facts and the revocation of Mr, Klea’ s Standard Teaching License, Mr. Klea
denies the allegaﬂons, but stlpulates that there s sufficlent informatton contatned in the
Commlssion s files to support the stipulation of facts gt forth below,
By signing below, Mr. Klea acknowledges, understands, atiptﬂates, and.agréea to the

. follt;wing: () he has been fully advised of his rights to notice and a hearing to contest the

findings of fact,xeonolusloné‘éf law, and order set forth below, and.fu]ly and finally walvea all
guch righhs and any rights to appeal or otherwise challenge this Stipulation of Facts and Rinal
Order h'f Sﬁrr«;_nder and Revocatlon of Licensure (Stip'ulaﬂon and Final Order); (i1) this
Stipulation and ¥inal Qrder s a public do;zument and discloged to the public upon requestby the
Commission; (1) this Stipulation and Final Order is co;at!ngent upon and subject to approval
and adoption by the Commisslon. Ifthe Commias!on doesnot appmve and adopt this
Stipulation and Final Oxder, then nelther Mr. Klaa nor the Commiss!on are bound by the terms

. heretn; (v) he hes fully réad this Stpulation and Final Ordér, and understands it completely; (v)
. he voluntarily, without any foxce or duress, enters into this Stipulation and Final Order and

consents to issuance and enti-y of the Stipulated Final Oxder bslow; (vi) he atates that no
promises or r¢presentation haa béen made to induce him to sign this Stipulation and ¥inal

-~ Page 1-SXIPULATION OF FACTS AND FINAL ORDER OF REVGCATION — O}IARLEB D.

.
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17" Order; and (vif) he h;as consulted with an attorney regarding this Stipulation vl Final Order
2 and has been fully advised with regard to his rights themto, orvmiveaanyandnll rlghts to
3 eonsult with anattorney prior to entexing into this Stipulaﬂon and Final Order and {ssuance and
4 'entry of the Stipulated Final Order below, This Onrdor sets forth the ficts upon which'the parties
§ | have agreed and the sanflsﬁonto beimpnséd. ‘ ' |
e .. _  STIPULATIONORFACTS o
7 | 1, 'i‘hebdmmission has Iieensad Mt, Klea since August 31, 2907. Mz, Kiea's rost
.8 'mentlyhelda’l‘me-mar carearandtecluﬂcal Hcenseissued on Mamhnﬁ. 2oos,wtth
g endoraaments in Asﬂm:ittu*e. Science and Technology, and Manufaoturiug Technology:
10 'Iﬁisiiaense expived anamh 26, 2011, During all relevant tirmes Mr. Kleawas -
" .employed by the Port' Orford:1, oi.s.school district, : .
12 2. Onorabout meg'fmm wag told by the father ocf;female studenf thathe
13 " wiw okay with M, Klen taking s dayighter' mﬂphonaawayifsheuseditduﬂngsehool
14 and he could “sead 1t”,
15 ' g Onvorabout January 12,2010, Mr, Klea met with the femsle studexit durlns after dchoot
16. ‘shop and asked her questions shautlged legal sexual actviy thet e uther

. 17 diselosedtohim _ '
1 8 4. OnJanusty 21, 2010, M2, lilea tébkthe female studant‘s phone away fromn her during
18 . clags and read one of her text mesanges, Basedon the.mntent of that smessage, thatsama
20 day My, Klea called the smdant 10 his classroom and agked her queatiom ahout elleged.
21  iflegel drug use,
22° ITI8SQ STI‘PIHATED.

23 7R
24 Dat
ob YN A e _ . /=113
26 ctoplaChanharladh, Executive Director Dete

27 Teacher Standards andect!ues Commission
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CONCLUSION OF LAW

Charles Klea-engaged in unprofessional conduct as described in paragraph 3 and 4
above, Fhis conduct constitutes gioss neglect of duty fu violatlon of ORS g42.175(1){b); OAR
584-020—0040[4)(::) as it !ncorpnrates OAR 584-oao~001o(:) (Recognize the worth and
dignity of all persons and respaetfor each indlvidual); OAR 584-020-0010{5) (Use
prqfesstonaljudgmqnt); OAR 684-020-0040(4)(0) as It inaorpo’ratés OAR 584—6‘2'0-
0035(.1) (e){D) (Honoring appropriate adult boundarles with students in conduet and
conversaﬁons at all times); and OAR §84-020-0035(1)(o)(A) (Not demomatfng or expressing
prqfessionalty {nappropriate fntarast in a student’s personal Itfe),

The Commissionsauthoﬂtyboimpose disclplinehxtlﬂsmatterisbased upon ORS -
342, 175 through 342,190 and the Standards for Competent and Ethical Performance of Oregon i
Educators, OAR Chapter 584, Dlviston 020. ' T - . g ‘

ORDER - |
The Commission adopts and Incorporates hevein the above ﬁndings.of faot, conclusfons -
of law, and based thereon, hereby revokes Charlea D, Klea's right to apply for a teaching lHeonse,
P18 50 ORDERED this £/ doy of Noverber, 2015,
TEACH I?R STANDARDS AND PRACTICES COMMISSION.

s\ 2 ///f.a;/
of ecuﬁvel}inector

'Wfd':“-'

Froe
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CERTIFICATE OF MAILING

ITHEREBY CERTIFY that ! served the foregoing Stipulatlon of Faots and Final Order of Revacation of
Right.to Apply, certifled by me as suoh, by maiting U.S, First Class Mall and U.S, Certified Mail —
Return Recelpt Requested, addressed to:

Charles Douglas Klea
1122 W 560 8T
Indianapolis, IN 46228-1962

DATED this_2"? _ day of Decornber, 2013,

CERTIFICATE OF MAILING - KLBA, CHARLES DOUGLAS
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